

中国法学会邮件系统

用户名 密码

信息检索

包含字符 检索内容 检索字段 排序字段 排序方式

一月信息排行

Commun

对外交流 >> 国外法学 >> 法律制度 >> 美国

本层分类: | 德国 | 美国 | 法国 | 日本 | 英国 | 加拿大 | 伊斯兰 | 澳大利亚

[→ 美国](#)

美国人的法治观念及其他

阅读次数: 939 2006-5-18 9:51:00

美国人的法治观念及其他

(作者: 尹宁宁)

我受四川省成都市中级法院的派遣，前不久赴位于美国西南部的亚利桑那州梅萨市的曼尼科巴大学梅萨分校学习了四个月。其间主要学习行政管理、财务管理、计算机和英语四门主要课程，同时通过听取近20个讲座，了解了当地一些政府部门及部分大型企业经营运作的情况。除此之外，我们也通过和友好家庭的密切联系和曼尼科巴大学梅萨分校老师的课余交流，以及大量的上网查看资料，对美国人的生活观、价值观有了一些认识。我认为，随着社会的发展和进步，人们的观念十分重要，体现的是一个社会推崇的价值和追求，左右着人们看待事物的角度、做事的态度以及行为的方式，对人们的生活具有十分深刻的影响。

美国人具有高度自觉的遵纪守法意识。美国人对法律、制度、习俗的尊崇让我感受深刻。举一个例子。一天，教我们英语课的女老师帕翠夏刚一上课即大惊失色地对我们说：“天啊，今天我看见你们一个同学横穿马路，没有走人行横道！”帕翠夏老师说话的语气让我以为她仿佛亲眼目睹了一起杀人事件，而实际上却是横穿马路问题。初时，我不禁感到好笑，认为帕翠夏老师实在是大惊小怪，但此事又不禁让我深思。确实，我们所在的学校在街道的另一边，每天都有很多学生过马路到学校上课，但我从来没见过一个美国学生乱穿马路，都是走过街人行横道，尽管亚利桑那的太阳是如此的酷烈，尽管马路上根本就没有警察。我想，只有社会公众都具有这种对法律、制度的普遍信赖和尊崇，才能使一个国家真正成为一个文明、进步的法治社会。

美国的法律、制度、规划追求科学性和长远性。美国人制定法律、

制度、规划注重进行十分慎重的研究，以确保法律、制度、规划的科学性、合理性及稳定性。他们在制定法律、制度、规划时，不是更多地从功利角度，而是从事物的本身出发，分析事物本身的特点、事物发展的规律，并在此基础上得出结论、制定措施。由于经过十分严格的研究，并着眼长远，因此，这些法律、制度、规划一旦出台后也就极少改变。翻开美国的现行法律，相当多的法案都制定于本世纪初甚至上个世纪末，但仍沿用至今。还有一个例子。MAG是曼尼科巴县下属24个市政府间进行跨区域协作及协调的协会，主要负责关于水资源、空气质量、人口状况等问题的协作及协调。MAG在1976年制定了一个二十年规划，是根据当时人口、空气、水资源的情况，同时结合对经济发展、道路交通的预测，作出的关于人口、空气、水资源的预测及规划。实际上，他们预测的准确性有时达到了非常惊人的地步。如他们预测2000年曼尼科巴县人口将从1976年的30万人达到300万人，后经统计误差仅为1000人。

美国人具有包容的民族心态。美国文化是移民文化，具有极强的包容性。在与美国人的交往中，我十分强烈地感受到这一点。无论你来自怎样的文化背景，思想如何“离经叛道”，行为如何“荒诞不经”，美国人都会抱以倾听、理解、沟通等十分宽容的态度，尊重你的思想，理解你的选择，而绝不横加指责与干涉。在此理念下，美国文化呈现出异样的繁荣。究其原因，可能因为美国是世界上最大的移民国家，来自世界各国的人聚集在那里，带来了不同的文化。在不同文化的交流与融合中，美国人见多识广，具有较强的对异域文化、异己观点的宽容性。如我们所在的亚利桑那州，近二十年墨西哥人增长十分强劲，我们的美国老师就说，要不了二十年，他们将成为当地的“少数民族”。他在说这句话时，用了十分轻松的语调，并没有“狼来了”的感觉，心态十分平和。

美国人普遍认为，社会公众对公共事物具有知情权，对涉及其利益的事物具有知情权。在此理念上，政府、企业都把开放、透明作为一项基本原则、一个根本方法。无论是政府机构还是企业，只要你走进大门，你都可以在门厅随意地、免费地取阅十分丰富的、印刷精美的有关该部门、该企业的资料，介绍其机构职责、机构设置及其运行情况。这种开放甚至达到了国家权力的最高层。在华盛顿，无论是作为最高行政权力机构所在地的白宫，还是最高立法权力机构所在地的国会山，还是最高审判机构的联邦最高法院，民众及普通游客都可按照指定的路线、

地点自由进入、参观、询问。在美期间，我听了菲尼克斯市政府介绍其电子政府运行情况的一个讲座。演讲者谈到，近五年来，菲尼克斯市政府致力于电子政府建设，一方面，社会公众可以通过网络这种最为便捷的方式了解政府的机构、职责、运作，另一方面，政府开展网络办公，既进一步提高工作效率，也使政府运作更加开放和透明。

美国人具有高度的敬业精神。在美四个月，美国人极强的敬业精神和饱满的工作热情给我留下了非常深刻的印象。无论是为我们授课的老师，还是为我们提供后勤保障服务的学校行政工作人员；无论是外出听讲座接触到的政府官员、企业主管，还是公共汽车售票员以及大型商场的售货员，工作都兢兢业业，符合职业要求。只要你求助于他们，他们都会以热情的笑脸、诚挚的态度向你提供尽可能的帮助，不会有不耐烦，不会有推诿，使你即使在求助于人时，也有如沐春风的感觉。我和同学在美期间，除上课以外的其他活动包括到相关政府机构听讲座、附近地区的短途游览，均由梅萨分校校长助理为我们联系、安排，同时为我们提供驾车服务。校长助理是个十分上进的年轻人，除本身承担着校长助理十分繁重的工作外，还每周四个晚上在亚利桑那州立大学攻读国际贸易的硕士学位，而我们在美期间的相关事务只是其额外工作，其工作的紧张程度可以想像。然而，在近30次外出听讲座和游览中，不管起得多早（有一次五点钟就出发了），不管天气多么酷热（亚利桑那州属沙漠地区，我们在美期间的几个月，当地气温经常高达摄氏40度），不管去过的地方已去过多少次，不管与我们交流是多么有限，他总是表现出精神饱满、努力合作的状态，从未流露出一丝一毫的不高兴。

【返回】

欢迎光临中国法学会官方网站

Thank you for visiting www.chinalawsociety.org.cn

中国法学会 版权所有 © 2005 京ICP备05072373号 联系方式
(浏览中国法学会网，建议将显示器的分辨率设为1024*768) 网站制作与维护：北京长城宏业网络信息科技有限公司